
ACTA DE LA SESIÓN EXTRAORDINARIA DEL H. CONSEJO ACADÉMICO DE LA 

ESCUELA DE BACHILLERES, FECHA 16 DE JUNIO DE 2023. ----------------------------------------  

 ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  

En el Patio Principal de las Instalaciones de la Ex-prepa Centro, ubicado en 16 de septiembre #63, Col. 

Centro siendo las 13:00 horas del 16 de junio de 2023, inicia la Sesión Extraordinaria del H. Consejo 

Académico de la Escuela de Bachilleres, presidiendo el M. en E.D. Jaime Nieves Medrano, Presidente del 

H. Consejo Académico. Bajo el siguiente orden del día: I. Lista de asistencia y declaración de quórum. II. 

Presentación del 5to Informe Anual del Director. ------------------------------------------------------------------- 

 ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  

Se encuentran presentes los siguientes Consejeros: Mtra. Judith Ramírez Martínez, Consejera 

Universitaria Catedrática; Mtra. Laura Mireya Almeida Pérez; Mtra. Claudia Reyes Bravo, Consejera 

Académica Catedrática; Mtra. Diana Luz Pérez Hernández, Consejera Académica Catedrática; Mtra. 

Indira Perusquía de Carlos, Consejera Académica Catedrática; Mtra. Fátima Santamaría Hernández, 

Consejera Académica Catedrática; Mtro. Juventino Suárez Martínez, Consejero Académico Catedrático; 

C. Isis Miranda Sánchez Herrera, Consejera Universitaria Alumna; C. Valeria García Arias, Consejera 

Académica Alumna; C. Leslie Mariela Hernández, Consejera Académica Alumna; C. Andrei Hipólito 

Godoy, Consejero Académico Alumno; C. Jesús Manuel Nieves Rojas, Consejero Académico Alumno; 

C. Victoria Lilian Robles Vargas, Consejera Académica Alumna; y la M. en C. Rita Ochoa Cruz, 

Secretaria del H. Consejo Académico, Quien da Fe. --------------------------------------------------------------- 

 ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  

M. en C. Rita Ochoa Cruz: “Buen día a todos los presentes, antes de comenzar con la sesión de Consejo, 

le damos la bienvenida a las autoridades que nos acompañan para este evento, a la Dra. Margarita Teresa 

de Jesús García Gasca, Rectora de la UAQ muchas gracias por su presencia, agradecemos la presencia del 

Dr. Luis Fernando Pantoja en representación de la Dra. Martha Elena Soto Obregón, muchas gracias por 

acompañarnos; al Lic. Carlos Núñez Gudiño, Patronato de la UAQ, muchas gracias; también agradecemos 

la presencia del Dr. Sergio Rivera Guerrero, Director de la Facultad de Artes; al Dr. Martin Vivanco 

Vargas, Director de la Facultad de Contaduría y Administración; Dr. Edgar Pérez González, Director de 

la Facultad de Derecho; Dra. Judith Valeria  Frías Becerril, Directora de la Facultad de Enfermería; Dr. 

José Salvador Arellano Rodríguez, Director de la Facultad de Filosofía; Dr. Manuel Toledano Ayala, 

Director de la Facultad de Ingeniería; Dr. Rolando Javier Salinas García, Director de la Facultad de 

Psicología y a la Dra. Silvia Amaya Llano, Directora de la Facultad de Química muchísimas gracias por 

acompañarnos. Agradecemos también la presencia de nuestras Consejeras Universitarias la Mtra. Judith 

Ramírez Martínez, la C. Isis Miranda Sánchez Herrera y la C. Danna Fernanda Zúñiga Escobar justifica 

su inasistencia. Es un honor contar con la presencia de los Coordinadores de las diferentes modalidades y 

planteles de la Escuela de Bachilleres, así como los responsables de las diferentes Áreas Administrativas, 

docentes y alumnos que nos acompañan tanto de forma virtual como presencial, agradecemos el tiempo 

que se han tomado para asistir a esta sesión”. ----------------------------------------------------------------------- 

 ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  

I. LISTA DE ASISTENCIA Y DECLARACIÓN DE QUÓRUM. M. en C. Rita Ochoa Cruz: “Hoy, 

viernes 16 de junio de 2023 damos inicio a la sesión extraordinaria de nuestro H. Consejo Académico de 

la Escuela de Bachilleres en los términos de la convocatoria emitida. Le comento al pleno que el pase de 

lista de nuestros Consejeros Académicos, tanto docentes como alumnos, se hizo en lo económico, por lo 

que les informo que contamos con la presencia de nuestros doce Consejeros Académicos; de forma 

presencial tenemos a nueve y de forma virtual a tres, por lo que certifico en este momento que tenemos 

quórum legal para desarrollar esta sesión extraordinaria”. -------------------------------------------------------- 

 ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  



II. QUINTO INFORME DE ACTIVIDADES DE LA DIRECCIÓN DE LA ESCUELA DE 

BACHILLERES POR PARTE DEL MAESTRO JAIME NIEVES MEDRANO DIRECTOR DE 

LA ESCUELA. M. en C. Rita Ochoa Cruz: “Nuestro único punto en el orden del día es el quinto informe 

de actividades de la Dirección de la Escuela de Bachilleres por parte del Mtro. Jaime Nieves Medrano, 

Director de la Escuela, adelante maestro por favor”. --------------------------------------------------------------- 

 ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

M. en E.D. Jaime Nieves Medrano: “Muy buenas tardes tengan todos ustedes agradezco la presencia de 

nuestra Rectora Dra. Teresa muchas gracias vamos a comenzar con el informe. Bien, en la Escuela de 

Bachilleres iniciamos con ocho planteles en el año 2018 actualmente contamos con doce planteles y 

también ahorita estamos en construcción del plantel en la unidad de Landa de Matamoros y en Charco 

Blanco en el municipio de Corregidora; nos están quedando cinco municipios aún por cubrir sin embargo 

ahorita estamos ya prácticamente un poco más de dos terceras partes del Estado, con respecto a nuestra 

matrícula por aquí tal vez voy a mencionar algunas cosas que nos  comentó el día de ayer en su informe 

el Dr. Vivanco, Director de la Facultad de Contaduría y Administración con respecto a los movimientos 

que han habido, en el año 2018 recibimos la Escuela de Bachilleres con 7,478 estudiantes, posteriormente 

en el año 2019 logramos incrementar a 7,532 estudiantes,  en el año 2020 tuvimos 8,191 estudiantes aquí 

lo que ocurrió también este cambio que hubo fue por dos situaciones: uno la apertura de nuevos grupos 

además de nuevos planteles, sin embargo en este año cuando inició la pandemia en el año 2020, nosotros 

estábamos siempre contemplando una matrícula un 10% de alumnos que no se llegan a inscribir, de tal 

forma que en ese año, el diez por ciento que contemplamos que no se inscriben ese año si se inscribieron 

y por eso el aumento de la matrícula. Entonces con eso nuestra matrícula logró este incremento a los 8,314 

alumnos que se ven reflejados en el año 2021. En el año 2021 pues ya con la experiencia del año anterior 

redujimos un poquitito el número de alumnos que recibamos por grupo por eso está esta reducción 

actualmente ahorita en este año 2023 tenemos esta reducción de un cuatro por ciento con respecto al año 

anterior, pero sigue estando con respecto a esa parte, que todavía estamos un poco variable los ingresos, 

ese ingreso lo llegamos a tener porque nuevamente en esta en esta ocasión como ya fueron las clases 

presenciales, todavía estamos contemplando nada más un 5% en lugar del 10% y pues nuevamente 

realmente lo que no se inscribió fue el 10% de estudiantes por eso la matrícula tiene esa reducción de a 

los 7,615 estudiantes. De nuestra plantilla docente actualmente contamos con 279 profesores adscritos a 

la Escuela de Bachilleres de los cuales 44 son de tiempo completo; 92 de tiempo libre y 143 profesores 

por honorarios. En el rubro académico nosotros fuimos sede del XXII Coloquio Nacional de Formación 

Docente del cual estoy sumamente orgulloso del trabajo que se llegó a desarrollar todo el personal de la 

Escuela de Bachilleres porque recordamos que un sábado anterior al Coloquio fue cuando se nos 

entregaron las instalaciones posteriores al paro entonces, el sábado recibimos las instalaciones de los 

planteles de la Escuela de Bachilleres y nosotros el siguiente jueves iniciaba el coloquio de tal forma que 

a partir del domingo lunes martes y miércoles, todo el personal estuvo trabajando arduamente para lograr 

tener las instalaciones; quiero hacer mención aquí al Dr. Vivanco de la Facultad de Contaduría y 

Administración, quiero agradecerle porque también por parte del personal de su facultad tuvimos gran 

apoyo para poder realizar nuestro acto inaugural, nosotros el día jueves cuando las clases iniciaron a las 

siete de la mañana nosotros a las nueve estábamos inaugurando un Coloquio Nacional. Recordemos que 

ya habíamos realizado la Reestructuración del Bachillerato Semiescolarizado con el cambio al 

Bachillerato Mixto, de hecho ya tuvimos la primer generación de egreso de nuestra primer generación del 

PRE21, Sin embargo a partir, precisamente de esta evaluación; con esta primer generación llegamos a 

encontrar áreas de oportunidad las cuales nos dieron la pauta para realizar nuevamente una 

reestructuración, el PRE22. Agradecemos el apoyo que nos ha estado brindando la universidad y el 

municipio de Tolimán para hacer la apertura de un nuevo plantel ahí en Tolimán con un Bachillerato 



Mixto el cual el 16 de agosto del 2022 se aprobó la apertura en el Comité de Planeación y el 17 de 

septiembre del 2022 iniciamos las actividades en este plantel, estamos actualmente en instalaciones del 

DIF, pero ahí está a un lado del terreno para la construcción del Campus. Con respecto a las convocatorias 

de tiempos completos y tiempos libres por aquí estamos sumamente orgullosos del trabajo, de la 

participación, que han tenido nuestros profesores a lo largo del año, nosotros tuvimos 13 plazas entre 

tiempos completos y tiempos libres, 13 nuevas plazas, estamos por solamente por debajo de la Facultad 

de Ingeniería, con respecto a estos número, continuamos nosotros en cuanto al número de plazas que se 

llegan a adquirir en la universidad, además en esta en esta ocasión lo que tuvimos fue que por primera 

ocasión, la Escuela de Bachilleres participó en la elaboración de la convocatoria, en donde incluimos 

muchísimos de los rubros que estamos contemplando o de los que llegamos a desarrollar actividades en 

Escuela de Bachilleres, de tal forma que todo eso nos permitió llegar a incrementar la calificación por 

parte de nuestros profesores, muchísimas felicidades a los que lo llegaron a obtener a lo largo del año 

tuvimos la publicación de tres libros dos de los cuales ya conseguimos su registro y ISBN que es en el de 

Lectura y Redacción y en el de prácticas de laboratorio de la materia de álgebra; además de nuestro 

tradicional libro de inducción institucional, que este se revisa año con año, entonces este es el año del 

2022 ahorita ya se está trabajando en la edición 2023 de este libro en su momento ya incluíamos temas de 

género. Se llevó a cabo por parte de la universidad la entrega de a la medalla de la trayectoria docente y 

el premio Xahni el premio el año pasado fue par la maestra Laura Estefani Cruz Ortiz del Plantel Norte, 

ella fue la galardonada y en esta ocasión la maestra Ana Martínez García del Plantel de Pedro Escobedo 

muchísimas felicidades a la maestra Ana. Se llevó a cabo la primera entrega de Reconocimiento al Mérito 

Académico Estudiantil en donde tuvimos 95 galardonados de los diferentes planteles; de los doce planteles 

del escolarizado y además del bachillerato mixto; 19 estudiantes fueron del bachillerato mixto y 76 del 

bachillerato escolarizado muchísimas felicidades a los estudiantes, esta es una ceremonia que el próximo 

año nuevamente volveremos a repetir. Con respecto a los cursos de formación docente se han realizado 

24 cursos; en los 5 rubros de los cuales participaron 875 maestros con un total semejante de 875 horas de 

trabajo en conjunto; además el 93% de los instructores son profesores de la Escuela de Bachilleres. Han 

participado maestros de todos los planteles y de las dos modalidades con las cuales contamos hasta el 

momento. Una de nuestras fortalezas, que es algo que presumo desde el año 2006 donde estuve 

participando dentro de la Secretaría Académica o apoyando a la Secretaría Académica ha sido los ingresos 

a las diferentes licenciaturas; de esto estamos sumamente orgullosos porque de un poco más de mil 

ochocientos - mil novecientos estudiantes que logran ingresar año con año de la Escuela de Bachilleres 

1800 -1900 estudiantes que egresan se colocan dentro de las carreras de la Universidad Autónoma de 

Querétaro; 296 en alguna de las licenciaturas del sistema Estatal aquí de Querétaro dándonos un total de 

1536 estudiantes que egresan de este año que tendríamos un porcentaje muy alto con respecto a la 

absorción de nuestros estudiantes a las diferentes Licenciaturas. Con respecto al FOCREA que es una 

coordinación, la cual tiene a lo largo del año muchísimo trabajo, aquí mencionamos solo algunas de las 

actividades; agradezco a la Dra. María de la Concepción Acela Hernández Díaz por el trabajo y a todo el 

equipo que la apoya porque entre algunas de las actividades que han estado desarrollando fue la 

justificación para los planteles del reciente creación lo que estamos contemplando ese tanto el de Landa 

de Matamoros como Charco Blanco en Corregidora y además el de Tolimán, la Reestructuración del 

Bachillerato Mixto al PRE22, la revisión, seguimiento y socialización de la propuesta del Marco 

Curricular Común de la Educación Media Superior tanto concursos y talleres para docentes; la 

organización y revisión de la creación de programas en extenso del Bachillerato Virtual el cual esperemos 

tener buenas noticias próximamente, ya está muy avanzado también el material para el Bachillerato 

Virtual. También el apoyo que realizaron durante el XXII Coloquio Nacional de Formación Docente de 

Educación Media Superior, la participación en reuniones que ha tenido la Comisión de la Reforma 



Legislativa para lo correspondiente que involucra a la Escuela de Bachilleres y además acabamos de 

realizar la semana pasada la Convocatoria para Facilitadores del Diplomado del Marco Curricular Común; 

no omitimos mencionar a la Facultad de Psicología y Educación donde su director, el Dr. Javier por aquí 

presente, queremos participar junto con el CIDE para capacitar a nuestros docentes entonces estamos en 

la mejor disposición de ponernos a platicar en ese sentido. El CEEMS nuestro Centro de Estudios pues ya 

también tiene mucho trabajo, tenemos de los proyectos: uno concluido y dieciséis en curso, Además está 

la creación de dos Grupos Colegiados y en el Sistema Nacional de Investigadores ya tenemos seis 

profesores tres que son candidatos y tres en el nivel 1, gracias a todos nuestros profesores, además ahorita 

tenemos ya varios interesados en pertenecer a este sistema nacional de investigadores. Una de las formas 

en poder llegar a trabajar de corregir las situaciones con nuestros alumnos que llegan a tener programas 

con las materias, eran los cursos de verano, sin embargo en esta ocasión en este semestre dado el poco 

tiempo del que disponíamos, no íbamos a contar con el tipo suficiente de tal forma que a principio del 

semestre se llegaron a implementar los cursos remediales sabatinos para los alumnos que están 

actualmente cursando sexto semestre, también les organizamos cursos que son a diario a contra turno, así 

fue la forma de resolver esta problemática que se nos llega a presentar con los estudiantes. También se 

firmó un convenio a principios del año, realizamos la firma de un convenio con el Colegio de Pediatras, 

este convenio ha sido muy provechoso, muy productivo para la Escuela de Bachilleres porque se está 

realizando un diagnóstico situacional, se está trabajando en la cultura de prevención, además ya se ha 

realizado dos ferias de salud con pediatras y además con la Caravana de Gobierno del Estado en donde 

están participando en conjunto con el Colegio de Pediatras y atienden a nuestros estudiantes, también 

tenemos una vinculación con el programa contra las adicciones y se está elaborando material audiovisual 

con los pediatras, para poder trabajar en caso de que la academia así lo decida, y poder estar trabajando 

con ese material a lo largo de la de las materias. Nuestros estudiantes participaron en la Olimpiada Estatal 

y Nacional de Biología, debemos mencionar que en la estatal obtuvimos un primer lugar con las alumnas 

Ximena Isabel Díaz Bautista del plantel Amazcala y con Carlota Lucero Cortés Espejel del plantel San 

Juan del Río del Río las cuales fueron a participar en la Olimpiada Nacional obteniendo el tercer lugar 

nuestra alumna Carlota Lucero Cortés Espejel muchísimas felicidades, gracias a los maestros que por aquí 

han estado trabajando, a la maestra Dolores que es su asesora, en las olimpiadas de química también 

tenemos algunos resultados agradables una medalla de oro, dos medallas de plata, siete medallas de bronce 

y tenemos diez preseleccionados; agradezco a la Dra. Silvia el trabajo que se realiza para poder llegar a 

tener en los planteles ya sedes alternas y estar trabajando con nuestros estudiantes ya directamente en las 

zonas, muchísimas gracias. También un grupo de estudiantes, un equipo de estudiantes del Plantel Sur 

participó en el en el Tercer Torneo Mexicano de Física donde obtuvieron el cuarto lugar, los estudiantes 

son Mónica Teresa Pacheco Rubio, Octavio Cuevas Jiménez, Daniel García Bárcenas y Emiliano Chávez 

Ramírez muchísimas felicidades por el trabajo que llegaron a desarrollar ellos, también contamos por aquí 

con sus maestras que estuvieron trabajando la Mtra. Mariana Lujambio Chávez y pues todo el equipo de 

profesores que han estado trabajando con ellos muchísimas felicidades. Una noticia también muy 

agradable, en cuanto a resultados de concurso es, por aquí tenemos a nuestro consejero Andrei Hipolito 

Godoy el cual participó en el Torneo de debate político 3 vs 3 Forjando Lideres el cual fue con alumnos 

de diferentes universidades entre estas universidades obviamente la UAQ, nuestra máxima casa de 

estudios participó con algunos equipos y en particular la Escuela de Bachilleres, nuestro consejero Andrei 

Hipolito Godoy fue nuestro representante en este evento obteniendo el primer lugar, muchísimas 

felicidades Andrei. En el rubro de tecnología se realizó la actualización de la plataforma del XXII 

Coloquio Nacional de Formación Docente, el trabajo que han estado desarrollando Informática Educativa; 

por aquí tenemos a Josué Daniel Méndez Ayala y al  maestro José Eduardo Rodríguez Guevara que están 

trabajando en esta coordinación, es un trabajo que llegan a desarrollar muy arduo les agradezco este gran 



esfuerzo que realizan para llevar a cabo todo los proyectos a buen término, trabajamos también esos cuatro 

días que les mencionaba de mientras todos estaban de vacaciones disfrutando el fin de semana largo, la 

Escuela de Bachilleres siguió trabajando porque estuvimos realizando el reacondicionamiento de las aulas 

híbridas para el coloquio, entonces fue sábado, domingo, lunes y martes estuvieron trabajando alegre y 

tendido por aquí tenemos algunas de las fotografías de del evento que se llevó a cabo, las universidades 

estuvieron gratamente satisfechas del trabajo que se realizó porque sabían la problemática por la que 

habíamos pasado y el llegar a ver las instalaciones ya completamente funcionando de la Escuela de 

Bachilleres, dentro de la participación tuvimos más de mil profesores, participantes de 48 universidades 

fueron las que se inscribieron. El curso propedéutico de la Escuela de Bachilleres fue también uno de 

nuestros primeros trabajos que hicimos al momento de que nosotros ingresamos el puntaje de ingreso a la 

Escuela de Bachilleres era de 42 puntos para el siguiente año trabajamos en el curso propedéutico a través 

de Informática Educativa y logramos mejorar nuestra puntaje de ingreso de 42 puntos lo incrementamos 

hasta cuarenta y ocho posteriormente siguió mejorando ese porcentaje de ingreso hasta que llegamos a 51, 

llegó la pandemia y bajamos ligeramente entonces, este por aquí así está ese trabajo con respecto a la 

elaboración de materiales digitales, hemos trabajado en la actualización de material digital para el campus 

virtual de la modalidad mixta, comenzamos los trabajos para la plataforma del Bachillerato Virtual, ahorita 

les mencionaba ya está también muy avanzado, estos esos trabajos la actualización y el apoyo en la 

generación de cursos virtuales por el FOCREA y para el POE, además de la implementación del campus 

virtual para los exámenes departamentales de las áreas que así lo requieran. Se instalaron nuevos equipos 

en San Juan del Río fueron 52 computadoras de la marca Dell y en Colón 60 computadoras, y pues ahora 

en el Campus Colón; la Dra. Gabriela Xicoténcatl Ramírez no nos pudo acompañar, pero bueno le 

agradezco el trabajo que está desarrollando la Facultad de Informática porque pues ahora el Plantel Colón, 

a partir del próximo semestre ya lo tendremos como como Campus, además de que la Facultad de 

Contaduría y Administración también va a iniciar próximamente dos carreras, Dr. Martin Vivanco Vargas 

muchísimas gracias todo ese trabajo en conjunto que llegamos a realizar. En el Campus de Amazcala se 

llevó a cabo la instalación de fibra óptica para el edificio, se han estado trabajando en la instalación de los 

sistemas de cámaras esto es a través del convenio del este que firmamos con Facultades Unidas para tener 

una mayor seguridad en cada uno de los planteles entonces continuamos con la instalación de ellas. 

Además, se estuvo trabajando con el internet de con CFE y tenemos instalado en San Juan del Río y en 

Colón con antenas de la CFE entonces ahí en San Juan del Río incluso tenemos tres, porque tenemos el 

internet red UAQ, tenemos internet infinitum y tenemos el sistema con la Comisión Federal de 

Electricidad. La instalación de paneles solares, la universidad está trabajando con un proyecto de 

aproximadamente 15 millones para la instalación de paneles solares en diferentes facultades en esta 

ocasión en el plantel Norte se llevó a cabo la instalación de 86 paneles de 540w cada uno con una inversión 

de 1,446,520 de pesos. En Educación Integral Cultural y Deportiva dentro de la Educación Integral 

recordarán que tenemos nuestro Programa de Orientación Educativa el cual se encarga de trabajar los 

aspectos psicológicos, ahí trabajamos con psicólogos, nutriólogos, paramédicos contando con un total de 

21 personas en todos los planteles, además se llevaron a cabo 3,444 citas de atención psicológica para 

1,438 estudiantes, se realizaron 775 citas de nutrición para 439 estudiantes de los Planteles Norte, Sur y 

Bicentenario, además este pues tenemos una población atendida en el servicio médico de 9,536 tanto en 

Plantel Norte, Sur, Bicentenario, San Juan del Río y Pedro Escobedo. La Coordinación de Género que 

coordina la maestra Brenda Trejo Juárez ha estado trabajando una feria de cursos y actividades que ha 

estado llevando a cabo: 36 talleres para todos los planteles, 8 pláticas también en todos los planteles,4 

campañas virtuales, se trabajó en 20 mesas de diálogo también con todos los planteles y este se conmemoró 

el 8M, además se llevaron a cabo pláticas y talleres para estudiantes para un total de 3,737 estudiantes 

pláticas y talleres para docentes y administrativos con 111 participantes y en los el alcance en las campañas 



virtuales ha sido 12446 personas. El día 21 de febrero se llevó a cabo ya la presentación de la Respuesta 

Institucional para los pliegos petitorios que habíamos firmado con cada uno de los planteles durante los 

meses de enero y febrero, estuvimos trabajando en la firma de los convenios con cada una de las sociedades 

de alumnos en los diferentes planteles, entonces ya el 21 de febrero se llevó a cabo la presentación de esta 

firma de convenios, entre los compromisos es realizar pláticas y talleres sobre el tema en los cuales se han 

realizado en todos los planteles por parte de POE y Género tanto a la población estudiantil, docente y 

administrativa se han llevado a cabo talleres de defensa personal en los Planteles Norte y Sur además de 

la instalación de cámaras en todos los planteles, los planteles que nos faltan continuamos instalándolas 

todavía. Con respecto a tutorías, dentro del Programa Institucional de Tutorías contamos con 185 tutores 

de ellos tendríamos en el año 2022-2 fueron en 732 tutorías individuales y en el 2023-1 fueron 636 para 

un total de 1,368, tutorías grupales 396 que se llevaron a cabo, Además también Dr. Luis Fernando Pantoja 

Amaro pues el convenio el trabajo con CEPPEMS por aquí lo tenemos reflejado en el Programa Estatal 

de Tutorías contamos con 9 mentores de la Escuela de Bachilleres también nos apoyan con más de 20 

asesores en forma presencial y virtual y más de 200 alumnos son atendidos en forma presencial y virtual 

a través del Programa Estatal de Tutorías del cual le agradezco y le transmita igualmente a la Dra. Martha 

Elena Soto Obregón por favor nuestro agradecimiento. La Escuela de Bachilleres no nada más somos el 

área académica, continuamos con el Desarrollo Integral y Cultural se lleva a cabo cada semestre el Día 

del Bienestar, las Jornadas del Saber, en esta ocasión tuvimos el IX Concurso de Alebrijes y la Expo 

Oriental, para el Concurso de Alebrijes por aquí tuvimos la situación de no poderlo realizar en el Centro 

Universitario dado los trabajos que se están realizando en la Av. 5 de Febrero, de tal forma que trabajamos 

todavía en una modalidad con alebrijes en miniatura dicho concurso se llevó  a cabo en el plantel Norte, 

además de la Expo Orienta y aquí también me detengo para agradecer la presencia, por primera ocasión 

contamos con prácticamente todas las unidades académicas, todas las facultades nos estuvieron apoyando 

en los cuatro días que duró el la Expo Orienta muchísimas gracias, ya sabemos que todos nuestros 

estudiantes llegan allá, pero siempre es bueno poder ofrecerles platicar con ellos y acercarles a las otras 

modalidades educativas que llegamos a tener dentro de la universidad en ese sentido muchísimas gracias 

por esa participación. Continuamos con el Desarrollo Integral la participación en el 9no Festival de Lengua 

Arte Cultura Otomí (FLACO), el Día del Estudiante que se llevó a cabo en todos los planteles, y pues ya 

que no llevamos a cabo el nuestro Tradicional Concurso de Altares y Ofrendas, se llevó a cabo un por 

primera ocasión un Día Revolucionario, además el Primer Concurso de Piñatas de Escuela de Bachilleres 

y un Concurso de Talentos, Esto es con la finalidad de estar integrando a todos los estudiantes a diversas 

actividades. Con la Facultad de Ingeniería ya tenemos algunos años trabajando en los talleres de robótica 

de tal forma de que este a partir del convenio que se llegó a firmar en donde tanto la Facultad de Ingeniería 

como Escuela de Bachilleres hicieron una aportación para la compra de material y Software en para los 

cursos que se llevan a cabo en la Escuela de Bachilleres de este Whorkshop STEM Conociendo la 

Robótica en el Metaverso por parte de la Facultad de Ingeniería y Escuela de Bachilleres muchísimas 

gracias Dr. Manuel Toledano Ayala y además por aquí así vamos a tener el Curso de Verano de Robótica. 

En Deportes y Cultura se llevan a cabo más de 22 talleres deportivos en diferentes disciplinas tanto en 

formato presencial para la zona metropolitana, así como virtuales los cuales se ofertan desde la Escuela 

de Bachilleres en conjunto con la Coordinación del Deporte de la UAQ, también se realizó la entrega de 

material deportivo por parte de la Coordinación General del Deporte de la UAQ. La Escuela de Bachilleres 

al semestre tiene una inversión en material deportivo cercana a los 400 mil pesos para llegar a trabajar en 

los diferentes planteles en las competencias de CEDDEMS se obtuvo el primer lugar por parte del equipo 

ARQA y un tercer lugar de equipo Gatos Salvajes, un segundo lugar en básquetbol femenil y un tercer 

lugar en el equipo de voleibol femenil, además se tuvo la participación de nuestra comunidad de Jalpan y 

Concá en el Medio Maratón de la Sierra Gorda obteniendo el primer lugar en relevos el Plantel Jalpan y 



el tercer lugar el Plantel Conca, el maratón de la Carrera de Concá en donde también muchos de nuestros 

docentes de Jalpan y estudiantes del mismo plantel llegaron así como de Concá obtuvieron medallas de 

primeros lugares, muchísimas felicidades. En los nacionales de CONADE de este año es un estudiante de 

del plantel Bicentenario obtuvo la medalla de oro en lucha femenil libre, Elide Castañón Buendía del 

Plantel Bicentenario muchísimas felicidades. Con respecto a la Infraestructura en la Escuela de Bachilleres 

sigue creciendo, en el mes de septiembre del año pasado nuestra Secretaría Académica hizo la solicitud 

para la construcción de sanitarios mixtos en los Planteles Norte y Sur los cuales se construyeron en el 

Plantel del Norte en el mes de septiembre, en cuanto al Plantel Sur se han estado construyendo, seguiremos 

realizando este tipo de obra en los demás planteles, ahorita esta sobrecargada de trabajo nuestras 

cuadrilla,ellos nos hacen desde reparaciones eléctricas, levantan bardas, construyen un plantel, en fin 

hacen de todo muchísimas gracias a nuestra Cuadrilla, los cuales han estado trabajando por ejemplo en 

Plantel Amealco, donde se llevó a cabo en el pasado Consejo Universitario la inauguración oficial del 

segundo edificio de la Escuela de Bachilleres del cual nos habían realizado la entrega en días anteriores, 

fue para esa segunda etapa de acabados fue una inversión de 3,762,983.08 millones de pesos muchísimas 

gracias Dra. Teresa por aquí así ya eran urgente estos esos espacios que se requieran para Escuela de 

Bachilleres, además el Plantel de Huimilpan en la primera etapa se han estado invirtiendo 3,710,471.26 

pesos seguimos trabajando, ya ahorita se terminó la primera etapa, viene la segunda etapa para continuar 

trabajando en el Plantel de Huimilpan. Estamos esperando el inicio de las de las actividades además el 

Plantel de Corregidora en Charco Blanco también se realizó una inversión de 3,943,341.69 mil pesos 

también nuevamente la primera etapa, estamos para la iniciar la segunda etapa para dar los acabados del 

Plantel Corregidora, en el Plantel de Pinal de Amoles ahorita se trabajó en la construcción de la losa de 

las nuevas aulas que también llegamos a requerir ahí en el campus de Pinal de Amoles, en Plantel 

Bicentenario se llevó a cabo la rehabilitación de una barda que teníamos ya la problemática, en los 

Planteles Norte y Sur se instalaron equipos de agua potable, estos pronto los vamos a inaugurar también 

aquí la Facultad de Química nos ha estado apoyando con los análisis del agua un proyecto que estamos 

también a punto de iniciar, ya recibimos el visto bueno por parte de obras para la construcción de dos 

aulas al aire libre en una en el Plantel Norte y una en el Plantel Sur; aquí podemos ver los diseños de estas 

aulas, ahí vamos a utilizar los recursos de PROFIC y va a faltar un poquitito pero esos se va a trabajar con 

recursos de la Escuela de Bachilleres. Un trabajo de lo que sentimos mucho orgullo es el Campus de Pedro 

Escobedo cuando iniciamos no contaba con el bardeado, la delimitación estaba con malla ciclónica que 

nos habían donado algunas de las Industrias del municipio, sin embargo, trabajando en conjunto la 

universidad la Dra. Teresa, la Dra. Silvia Amaya, la Escuela de Bachilleres y además la Presidencia 

Municipal logramos llegar a algunos acuerdos entre los cuales pues la Escuela de Bachilleres ha sido 

sumamente beneficiada, pues debemos comentar que ya contamos con el bardeo perimetral ya 

perfectamente instalada además se llegó a trabajar con el municipio nos hizo la instalación de la base de 

tepetate que es por lo que ya contamos ahí con el campo de fútbol que junto con INDEREQ trabajaron 

para tener el pasto sintético y, este año fue la inauguración de la cafetería del Plantel Pedro Escobedo con 

una inversión aproximada de tres millones y medio de pesos lo que se llegó a realizar, ahí el Presidente 

Municipal todavía está en compromiso de construir un Laboratorio para la Facultad de Química; ese ha 

sido un trabajo en conjunto con todas las áreas poniéndonos de acuerdo podamos llegar a avanzar 

muchísimo. En el Informe administrativo tenemos que se han realizado algunas transferencias a diferentes 

áreas de la universidad como la licencia para Turnitin y las licencias de Microsoft, todos los estudiantes 

maestros y demás tienen derecho a instalar la paquetería de Office por favor utilícenla porque todas las 

unidades académicas llevamos a cabo el pago de las licencias, así de que ustedes nada más acérquense 

para que se les puedan llegar a hacer la instalación de este de estas licencias, Incluso en la página de DITI 

existe la forma para poder llegar a realizar, entonces pues vamos a hacer uso de esto que finalmente ya lo 



estamos pagando, también el pago del antivirus y el Kasperski, de igual manera contamos con la Biblioteca 

Digital. También se han llevado a cabo las Auditorias de Calidad Internas en los planteles Amealco, Jalpan 

y Amazcala. La Escuela de Bachilleres cuenta con Finanzas Sanas, Auditables y Transparentes 

recordemos que todo el recurso tiene que ir firmado por una serie de funcionarios, no es no es de que 

tengamos la chequera abierta para gastar a diestra, entonces las finanzas en ese sentido es lo que 

llegaríamos a tener. Bien antes de dar las gracias en general, me gustaría por aquí hacer algunos 

comentarios tal vez en esto me voy a tardar más. Miren el trabajo que he presentado por parte de la Escuela 

de Bachilleres es fruto de pilares que sostienen a nuestra gran institución que somos por un lado nuestras 

y nuestros alumnos que con su entusiasmo de aprendizaje, alegría y energía que día a día dan vida a nuestra 

prepa y además a los propios profesores con su sabiduría, paciencia y sobre todo gran compromiso con 

nuestra institución, muchísimas gracias compañeros y compañeras; agradezco la presencia del Dr. Luis 

Fernando Pantoja Amaro en representación de la Dra. Martha Elena Soto Obregón Secretaria de 

Educación del Estado, al Mtro. Carlos Núñez Gudiño, al Mtro. Luis Alberto Fernández García y a cada 

uno de mis compañeros directores, muchísimas gracias por estarnos acompañando en este evento tan 

significativo para un servidor y para la Escuela de Bachilleres. También quiero dar las gracias a todo 

nuestro equipo de trabajo a la Mtra. Rita Ochoa Cruz nuestra Secretaria Académica muchísimas gracias 

Mtra. Rita, al maestro Óscar Uriel Cárdenas Rosas nuestro Secretario Administrativo, el Dr. Alfredo 

Rodríguez Cruz responsable de CEEMS, a la Dra. María de la Concepción Acela Hernández Díaz 

Coordinadora por parte del FOCREA, a todos y cada uno de los coordinadores de las diferentes áreas 

administrativas y de plantel, a los secretarios académicos de nuestros planteles, a nuestro personal 

administrativo de todos y cada uno de los planteles y al personal de la administración ahorita ya estaba 

mencionando a los Güichos, pero también tenemos a todas las chicas que pues ya ellas se encargan de leer 

nuestros pensamientos, todavía no les estamos dando las indicaciones cuando ya prácticamente nos dicen 

aquí está, entonces muchísimas gracias a todas las chicas por aquí andan por todos lados trabajando 

arduamente, a nuestras y nuestros Consejeros Académicos y Universitarios los cuales han tenido la 

sensibilidad para resolver toda la problemática que se nos llega a presentar en nuestra comunidad 

muchísimas gracias a nuestros Consejeros; a mi esposa Ana María Pérez García por aquí está mi hija 

Marlene Nieves Pérez y falta mi hijo Alfonso Nieves Pérez; a mis nietas Victoria y Luciana, a mis 

hermanos y hermanas los cuales durante la ausencia por las frecuentes jornadas de trabajo siempre están 

apoyándonos entonces muchísimas gracias. Además, durante varios días he estado buscando las palabras 

que me permitan finalizar la intervención de forma clara, quiero hacer un agradecimiento muy especial 

para una gran aliada de nuestra institución hoy nos encontramos frente al último informe que la Escuela 

de Bachilleres compartirá con usted Dra. Margarita Teresa de Jesús García Gasca ha sido un camino lleno 

de emociones, en definitiva agradezco a la vida por regalarme una amiga y compañera de trabajo con tanta 

inteligencia, sensible a las causas sociales, académicamente desde el inicio de la gestión la indicación fue 

clara, como institución nos debemos a nuestra sociedad y nos encontramos obligados en acercar la oferta 

educativa hasta el último espacio de Querétaro, Dra. Tere a nombre de la Escuela de Bachilleres le doy 

las gracias porque hemos consolidado la preparatoria con quince planteles nos faltan inaugurar dos, pero 

ahí van avanzando la construcción, lo que nos representa tener cubierto más de las dos terceras partes del 

estado, nos quedan cinco municipios por cubrir con acceso a la Educación Media Superior y estoy seguro 

que lograremos acercarnos a más municipios nuestra educación de calidad, debo informar que 

afortunadamente Dra. Tere en estos cinco años de colaboración deja la vara alta en el trabajo que se ha 

consolidado con la preparatoria orgullosamente nuestras y nuestros universitarios se sienten cercanos con 

su administración estoy convencido que habrá nuevos espacios en lo que podrá servir, gracias”. ---------- 

 ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  



M. en C. Rita Ochoa Cruz: “Muchas gracias Director, en estos momentos le solicitamos a la Dra. 

Margarita Teresa de Jesús García Gasca Rectora de nuestra universidad nos brinde un mensaje a la 

comunidad de la Escuela de Bachilleres”. ---------------------------------------------------------------------------- 

 ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------   

Dra. Margarita Teresa de Jesús García Gasca: “Pues bueno saludándolos con mucho gusto en esta 

entrega de resultados de nuestra Prepa UAQ, sin duda un espacio universitario muy importante que atiende 

como ustedes vieron hoy a más de 7,500 estudiantes, ya presentó el Mtro. Jaime Nieves Medrano los 

datos, los retos también que hemos tenido que enfrentar entre ellos la pandemia, no únicamente por la 

deserción, sino también porque lamentablemente el número de personas que tienen hoy acceso a la 

preparatoria en nuestro estado y básicamente nuestro país ha disminuido por diferentes razones, sí de 

deserción, migración y también el desempeño escolar que hay que decirlo pues es todo un reto, hoy 

también para nuestra Escuela de Bachilleres hay una razón muy importante, muy poderosa por la cual la 

prepa ha estado trabajando muy fuerte en ampliar la cobertura y este es un punto que quiero resaltar porque 

el Mtro. Jaime y todo su equipo de trabajo han hecho una enorme esfuerzo por incrementar el número de 

planteles, pero no es simplemente por hacerlo, existe un déficit muy importante en la absorción a nivel 

preparatoria esto quiere decir que, del número de estudiantes que terminan la secundaria al número de 

estudiantes que ingresan a prepa hay un déficit importante, se nos están fugando los estudiantes en ese 

camino, no están terminando o no están ingresando a sus estudios de media superior y eso desde luego los 

deja por un lado vulnerables no les permite encontrar trabajos con un salario digno, porque pues con la 

secundaria hoy en día es muy difícil y entonces también los deja pues a merced de otras situaciones muy 

complicadas entre ellas las adicciones y otros temas muy complicados que tienen que ver igualmente con 

esa situación, entonces este déficit en el número de estudiantes entre secundaria y prepa se ha visto 

reflejado en una absorción baja y la forma en la que nosotros hemos encontrado pues una estrategia para 

poder incrementar el número de estudiantes es ir hacia los municipios, ya en nuestros planteles de la zona 

metropolitana excepto Bicentenario pero ahorita voy a hacer una acotación, ya nuestros Planteles Norte y 

Sur ya no es posible, San Juan del Río ya incrementó el máximo de grupos que podía incrementar en estos 

últimos años, también en el Mtro. Jaime incrementó los grupos; Plantel Bicentenario tenemos el problema 

de la inseguridad así que no hemos podido abrir el horario vespertino en Bicentenario está más allá pues 

de lo que podemos hacer como universidad, porque la inseguridad es muy alta en esa zona y muchas y 

muchos estudiantes vienen de Guanajuato, por ejemplo, entonces bueno pues hemos hecho un gran 

esfuerzo aquí el Mtro. Óscar que fue el coordinador en el Plantel Bicentenario estuvo haciendo un gran 

esfuerzo por abrir el Bachillerato Mixto en las tardes en Bicentenario y no se logró, lo seguiremos 

intentando desde luego no es algo que vamos a dejar de hacer, pero hasta ahora no hemos podido abrir las 

aulas en las tardes en Plantel Bicentenario por esa razón y entonces hemos buscado opciones y esas 

opciones han sido irnos a los municipios y yo quiero agradecer porque el Mtro. Jaime desde el 2018 tomó 

ese reto abrir el Plantel Jalpan con el escolarizado porque nada más teníamos el Bachillerato Mixto, abrir 

el Plantel Amealco, abrir el Plantel Pinal de Amoles, que si bien al principio parecen esfuerzos que no 

reditúan porque son poquitos estudiantes a lo largo del tiempo se empiezan a consolidar nuestros planteles 

de prepa porque déjenme decirles y a lo mejor es un dato que el Mtro. Jaime no dijo ahorita pero que 

nuestra prepa tiene los mejores indicadores a nivel estatal en rendimiento escolar, los mejores, entonces 

claro que a las y los chicos les va llamando la atención entrar a nuestras prepas hoy estamos trabajando 

por abrir el Plantel Landa de Matamoros pensando en una comunidad importante en la Sierra Gorda pero 

también en los estados de Hidalgo y San Luis Potosí sin dejarle de apostar a la sierra que es en donde más 

migración tenemos y tenemos que hacer que nuestros estudiantes se arraiguen, pero estamos también 

trabajando en abrir planteles cercanos a la zona metropolitana que nos sirvan un poco para desahogar la 

sobrecarga de demanda que tenemos para Norte y Sur en particular entonces pensamos que Huimilpan va 



a poder ser un buen espacio para albergar estudiantes que optan por el Plantel Sur, porque realmente está 

muy cerca y Corregidora igualmente va a ser una muy buena opción para jóvenes de la zona metropolitana 

es una buena opción, entonces por eso estamos trabajando, por eso esta no sé si prisa o esta energía para 

que nuestra prepa esté en todos los municipios del estado; todavía nos falta es cierto, pero poco a poquito 

lo vamos logrando no tenemos otra estrategia, como les digo, no hay más cupo o está fuera de nuestras 

manos, en Tolimán abrimos la Prepa Mixta y ha dado muy buen resultado afortunadamente y así 

seguiremos y nos falta todavía echar a andar el programa a distancia, que esperemos Mtro. Jaime ya en 

septiembre inicie, va a tener un muy buena aceptación estoy segura incluso, más allá de nuestras fronteras 

hemos ido a buscar en Estados Unidos de América universidades que puedan albergar una pequeña oficina 

de la UAQ, para que pueda brindar los servicios necesarios para que migrantes mexicanas y mexicanos 

particularmente de Querétaro pero desde luego incluso latinos puedan tener acceso a una preparatoria 

mexicana, estudios mexicanos, porque pensamos que después existe la esperanza de que puedan regresar 

a su país y que cuenten al menos con estudios a nivel nacional, pues ese es el esfuerzo que se está haciendo 

en la prepa, esa es la esencia y ese es el trabajo que está haciendo el Mtro. Jaime con todo su equipo de 

trabajo, por eso es muy significativo este crecimiento y por eso significa un gran reto para la universidad 

para los próximos años, es decir, falta mucho camino por andar, mucho pero la Prepa UAQ que es una 

prepa fuerte es una prepa con excelentes indicadores, con un excelente desempeño académico y está 

tratando de abrirse paso en todo el estado, más allá de nuestras fronteras ojalá que podamos ver ese 

esfuerzo hecho realidad muy pronto, así que yo felicito mucho a la comunidad de la Prepa UAQ de verdad 

con mucho cariño, porque es una comunidad resiliente, es una comunidad fuerte que está hecha para seguir 

adelante, que le está echando ganas a pesar de las adversidades; la prepa está logrando estas metas, gracias 

a su comunidad estudiantes docentes y compañeras y compañeros administrativos y así es un gusto de 

verdad ser parte de este gran equipo de trabajo, les felicito mucho y recordar que este es un informe, es un 

es un ejercicio de rendición de cuentas muy importante para nuestra Universidad de igual manera porque 

finalmente la transparencia y la información a nuestra comunidad es muy valiosa. Muchas felicidades a la 

Prepa UAQ muchas gracias por su presencia, gracias a quienes hoy nos acompañaron en este ejercicio de 

rendición de cuentas, ya me extendí mucho así que muchas gracias”. ------------------------------------------- 

 ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  

M. en C. Rita Ochoa Cruz: “Le agradecemos las palabras Dra. Tere. Siendo este un Consejo 

Extraordinario y desahogado el tema agradecemos la presencia de cada uno de ustedes también a la 

comunidad que nos siguió por redes sociales. Los invitamos a estar pendiente de las convocatorias 

siguientes para el Consejo. Buenas tardes a todos y que tengan un excelente día”.---------------------------- 

 ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  

No habiendo más asuntos que tratar, la M. en C. Rita Ochoa Cruz, Secretaria del H. Consejo Académico 

de la Escuela de Bachilleres, da por terminada esta Sesión Extraordinaria, siendo las catorce horas con 

quince minutos del día dieciséis de junio del dos mil veintitrés. 
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